

ják a lábamat, vágnak le holttrészeket. Folyton új és új sebeket kapok és borzasztók a fájdalmaim. Legközelebb újra egy narkotikus operáción kell átessenem: két ujnyit vágnak le a talpamból.

Tauszig főhadnagy mindezeket úgy mondta el, mintha nem is az ő lábáról volna szó. Cigarettaztott is láttam, hogy emberfeletti erővel, összeszorított fogaival viseli fájdalmait. Csak néha szisszen fel és terjeszti ki kezeit bepólyált lába fölött.

— *Hat héten át, naponként csak két-három órát bírtam aludni.* (Most is így ülök éjjel kettőig. Akkor morfin és más porok segítségével elalszom, de többször felébredek. Este felé már nő a lázam...)

— Egyike vagyok a legrégebb repülő-tiszteknek. Most három esztendeje, hogy aviatikus lettem. *Kilencszáznyolcvankilenczerrepültem összesen. A háboruban, ellenség fölött, harmincnyolcszor.* Az első gépemem húszonégy, a másodikon pedig tizenkilenc golyó nyoma látható. A háboru elején több nagyobb felderítőrepülést végeztem orosz föld felett. Öfelsége a signum-landis-szal és a hadiékítményes harmadosztályu katonai érdemkeresztrel tüntetett ki. *Ha felgyógyulok, újra repülni fogok...*

Magyar katonák Varsó előtt.

Egy, a harctéren jelenlevő újságíró-társunk érdekes levelet írt barátjához hazá, a melyben arról ad hírt, hogy miképpen élnek *Hindenburg* hadseregében a magyar katonák a Varsó előtti lövészárkokban. Az érdekes levelet az alábbiakban közöljük:

Lengyel fensik, január 20.

— A lengyel fensik mindenütt homokos, vizenyős, erdős, hepe-hupás, de eléggé áttekinthető terep. Tekintve a talaj homokos és puha voltát, a háboruban nélkülözhetetlen beásás és eláncolás a fagyos föld ellenére is könnyen megy.

A jelen esetben is nyakig vannak a földben katonáink, *nem messze Varsótól.* Hogy hogyan, azt leírni nagyon nehéz. Cikk-cakos földhányások előtt drótkerítés áll furcsa össze-visszaságban, a mellvédek néhol két méter magasak is. Ezekből a primitív várszerű, lőrészekkel ellátott állásokból nyulik hátra a megfelelő legénységi lakásokba a két méter mély futóárok.

A legénységi fedezék a föld alatt van szalmapadozattal 15—20 ember részére, a sarokban fűzhellyel. *A nappal lehetőleg átalszunk.* Este hat órakor kezdenek kibújni az emberek, mert ekkor hozzák a konyhát: reggelit, ebédet és vacsorát egyszerre. Azért este, mert nappal alig lehet hátulról a sáncokban előre jutni, mivel a *muszka mindig lövődöz.* Este elcsendesedik a puskatűz, elül az unalmasságig egyforma ágyudőrej. Ilyenkor mozgalmasabb az élet. Az emberek éjjel nem alszanak, hanem előre figyelnek, mert a sötét miatt kétszerezsen kell vigyázni. De nemcsak az áthatolhatatlan sötét miatt, ami itt a háborus terepre ereszkedik, hanem a két tábor közelsége miatt is: ugyanis az oroszok árka a mi állásainktól alig 3—400 lépésnyire húzódnak.

Este, ha nagyon sötét van, *világító lövegek* iődöznek az előterepre, amely körülbelül öt percig világítja be a sáncok közti területet, úgy, hogy az egész körzetben minden tökéletesen látható.

Ilyenkor katonáink mindig kint vannak a fedezékből és halálos csöndben figyelik, vajjon megmozdult-e az orosz lövészárkok. Később a *pionierek dobnak egy újfajta hajító géppel gránátot 3—400 lépés távolságra.* A kidobás pillanatában csak gyöngye suhogás hallható, de a beütés annál nagyobb explózióval történik. Hogy a gránát a kilövés pillanatában sem hangot nem ad, sem fényt nem lövell, az lehetővé teszi a nyugodt munkát, mert az ellenfél tüzésége nem képes megállapítani a gépek állását.

A tisztek egy föld alá furt *tágas barlangban* laknak. A padlózat és az oldalfalak desz-

kázva vannak. A deszkát a legközelebbi falu házai bánták meg. A lakás drága butorai egy szétszedhető prices öt ember részére, egy asztal, két szék, egy spartherd a faluból és egy polc. A lakást a tisztek egyik kollégájukról, aki a lakás alapjához az első ásonymot tette: „Caffe de X”-nek nevezik. Ez egy zászlós, de akinek még az a kiválósága is megvan, hogy jól ért a szakácsművészethez és a faluból rekvirált fazekakban kitünően főz. A mai napon az ebéd konzerv, paradicsomleves, sült marhahus rizsszel, konzervbefőtt, bor, sajt és fekete.

— Én a Schützen-strasse 28. alatt lakom, míg egy *szabadkai* joghallgató, aki legújában az itt készült újságnál segédszerkesztő és katonai humor-liferáns, a Schweinstrasse 4. alatt lakik egy völgykatlanban.

Igaz, hogy a muszka nagyon közel van hozzánk s állandóan bizalmaskodnak velünk a sziporkázó srappell-ötleteikkel, de a miénk sem engedik el a fülük mellett a tréfát, mert visszalőnek.

Közben persze bőven van időnk a tisztálkodásra is: *megberetválnokunk, mint otthon.* Aki nem volt ilyen helyzetben, az el sem tudja képzelni, hogyan lehet az ellenséges vonaltól pár száz lépésnyire *kártyázni.* Itt a pénzhamisítás örögi mesterségére vetemedtünk, mert papirosból 10 korona, 1 korona, 20 és 10 filléres pénzeket csináltunk és azzal játszunk. Délelőttönként szétosztjuk az itt helyben készített és lokális vonatkozású újságunkat. Az *otthoni újságokat legalább nyolc nappal később kapjuk.*

A. K.

APRÓ HIRDETÉSEK

Gyomorhajósok dicsérik a Leinzinger-féle gyomorcsepp jó hatását. Uvegje 80 fillérért kapható Leinzinger Gyula gyógyszer-tárában Szeged.

Legjobb hajfestő az országosan elismert Leinzinger-féle. Ára 2 korona, kapható Leinzinger Gyula gyógyszer-tárába Szegeden, Széchenyi-tér 520

Izzad valamely testrésze? Ugy használja a dr. Leinzinger-féle kipróbált szert. Uvegje 60 fillérért kapható Leinzinger Gyula gyógyszer-tárában Szeged Széchenyi-tér. 520

Hajhullás, hajkorpa gyorsan elmúlik a Leinzinger-féle „In a ha-sze s z” által. Ára 1 kor. Kapható Leinzinger Gyula gyógyszer-tárában Szeged, Széchenyi-tér. 250

Az összes harcterek legjobb és legát-

tekinthetőbb térképei legolcsóbb áron

Várnay L.

könyvkereskedésében (Kárász-utca 9.)

FOGAK

szájpadlás nélkül.

Az általam készített

rágásra kitünően használható a valódi fogaktól fel nem ismerhető, az eredeti fogakat teljesen pótolják. Készítek továbbá arany koronákat és levehető arany hidakat jutányos árk mellett. Vidékiek 12 óra alatt lesznek kielégítve

Barta Ágoston fogtechnikus

☐ SZEGED, KIGYO-UTCA 1. SZ. ☐
TELEFON 1364.

Most jelent meg!

Várnay-féle
Magyarázatos Törvénytár.

A törvénykezési illeték zsebkönyve

Az 1914. évi XLIII. t.-c. és annak végrehajtási rendelete jegyzetekkel, utalásokkal, az összefüggő szabályokkal.

Írta:

Dr. Pongrácz Jenő,
budapesti ügyvéd.

Ára vászonba kötve K 2'50.

Újsághordó asszonyok

fix fizetéssel és inkassó jutálékkal azonnal felvétetnek a

„Délmagyarország”
kiadóhivatalában.

Jelentkezni lehet d. e. 10 órakor.

Délmagyarországi fióktelep

SZEGED, Kelemen-u. 11. Telefon 833.

MEGHÓDÍTOTTUK A VILÁGOT!



Sokszorosítások, másolások, írógépjavitások.
Amerikai kellekraktár. Állanő gépiro tanfolyam.

Adakozunk a Vörös Kereszt Egyesületnek!
Segítsük a hadbavonultak családjait és az elesettek hozzátartozóit!